

感恩危難時好人贈藥 成立工作室回報社會

破爛王做慈善家

救助數百弱殘孤

■ 尚丙輝的廢品收購生意不錯，人稱「破爛王」。



尚丙輝是活躍在廣東省廣州市大街小巷的一個廢品收買佬，靠着勤勞雙手成為「破爛王」；但他又不是一個普通的收買佬，收留流浪漢、捐助病患、出資助學、幫人尋親，甚至路過打劫出手相救，一個收買佬能做不能做的善事，他都做了。20年來，尚丙輝救助的弱勢人群數量達數百人，個人出資200多萬元。如今，「尚丙輝社會服務工作室」註冊成立，一批批大學生、義工慕名而來，參與他的慈善行動。「這個社會對我有恩，人要懂得感恩，我能做的就是通過自己的行動來回報社會。」尚丙輝說。救助弱小、扶助孤殘，是他最熱心的事情。

■ 文/圖：香港文匯報

記者 敖敏輝
廣東報道

記

者見到尚丙輝時，他騎着一輛破舊的電動車，風塵僕僕從廢品站趕來。黝黑的皮膚，敦實的身材，憨厚的笑容，一眼望過去讓人頓生信任感。

做水果生意 遭搶劫毆打

今年50歲的尚丙輝祖籍安徽臨泉縣農村。早年，為了幫助父母供養5個年幼的弟弟妹妹，身為家中長子的他，初中一年級就主動輟學回家。22歲那年，聽同鄉說廣州容易找到工作，於是就孤身南下。「搵搵了一輛破三輪車，每天從郊區批發水果，到市區沿街叫賣，晚上就歇息在天橋底下。」

起早貪黑一個月，尚丙輝賺到了700元錢。這對當時的他來說，無疑是一筆「巨款」。欣喜之餘，也惹來了禍事。有一天，勞累至極，他在天橋下打盹時，慘遭五、六個不良青年搶劫。儘管拚力防衛，還是被搶走了辛辛苦苦攢下來的所有錢。身心俱傷的他，在舉目無親的廣州天橋底下，呆坐了一天一夜。

就在他萬念俱灰時，一位好心的廣州老人走上前來安慰了他，並買來了藥品幫他包紮傷口。「那一

刻，我真是百感交集，這位好心的老人告訴我，這世界上還是好人多。」

在這個好心老人的資助之下，尚丙輝回到了安徽老家。回去之後，他在建築工地上幹起了雜工。因為肯吃苦，很快，他就從小工變成了領着幾個工人一起承包小工程的「包工頭」。日子漸漸好轉之後，他心裡始終惦念着危難之際幫助他的那位廣州老人。「我只知道他是一名退休老師，連姓名都不知道，當時甚至沒有來得及說一聲感謝的話。我必須回去找他，哪怕請他喝個茶也行。」

行舉手之勞 獲工作機會

1997年，尚丙輝帶着家小，第二次南下。雖然多方打聽，卻沒有再見到那位好心的老人。有一天，他漫無目的地走到了廣州天河洗村，一個正在梯子上修電路的人引起了他的注意。「竹梯子上有人，看到梯子扎地不牢，我下意識撲上去把梯子扶住了」。正是他自發的善舉，為他贏得了新的工作。

這名修電路的男子是洗村村幹部。見他如此善良，立刻聘請他幫忙經營管理村裡的一棟出租屋。盛情之下，尚丙輝接受了好意。這也讓他再一次感受到這座城市的溫情，並發誓做一個熱心人。

逾百義工加盟 齊傳遞正能量

多年來，尚丙輝利用自己的廢品回收站，收留、扶助了不少流浪者。2014年底，以他的名字命名的「尚丙輝關愛外來人員工作室」正式掛牌，如今，有10多名流浪老人被安頓在這裡。受他的影響，兒子小葵也加入了他的團隊。每周，都有一批批義工和大學生來到工作室協助尚丙輝。

失家和貧困兒童也是尚丙輝救助的對象，他說，看不得那些在街頭流浪和因家庭貧困上不了學的孩子，只要有機會，他無論如何也要出手相助。

立足工作室，尚丙輝行善的觸角也越伸越遠。他和一眾義工，曾前往粵北山區，資助了38名貧困家庭兒童和孤兒。為了讓他們能夠上學，尚丙輝多方籌措，每人每月資助200元。

此後，他的工作室正式更名「尚丙輝社會服務工作室」，並在民政局登記註冊。目前，已有多名愛心人士自願成為工作室的常駐工作人員，協助尚丙輝。還有百餘名義工成為工作室會員，成為一支義工服務、傳遞正能量的生力軍。

「不單管生活和上學，老尚連孩子的醫療費用也管了。除了個人動輒資助數千元醫療費，老尚還在廣州幫他們聯絡醫院，並籌集愛心捐款。」一位義工告訴記者。



■ 一名受助者擁抱感謝尚丙輝。

力所能及助人 愛心照亮「死角」

在經營管理出租屋時，有一天晚上，正在家中休息的尚丙輝，聽到有人大呼「救命！」不假思索的他，抄起一根鐵棍，鞋子也來不及穿就衝出了門。夜色中一男子正欲對一女孩施暴。看到有人趕了過來，歹徒落荒而逃。得救的女孩名叫阿蘭，熱心的尚丙輝把她暫時安置在出租屋裡，聞訊趕來的街坊湊了200元錢，把受傷的阿蘭送到了醫院。「到現在，都過去十幾年了，阿蘭一家人還和我保持聯繫。」

好人有好報 接管受助者生意

好人有好報。就在出租屋經營慘淡時，尚丙輝曾經幫助過的一個鄰居找到了他。原來這個專做廢品收購生意的鄰居，要去外省發展，想把自己的生意交給尚丙輝。

也就是從收購廢品生意開始，尚丙輝助人的重心，開始轉向流浪漢、孤寡老人和失家兒童。

原籍河南的殘疾老人徐小柱20餘年前來到廣州，和賣菜的侄子相依為命。之後，侄子在一場車禍中喪生，老人不得不一邊打官司一邊乞討。從2001年在路邊偶遇徐小柱後，尚丙輝便經常給他送衣送飯，承擔起照顧老人的責任。還給他租房、買米買菜、送醫治病。這一幹，就是14年。除了徐小柱，尚丙輝每年都至少救助10餘名流浪老人。除了照顧生活，有時為了幫老人尋找家人，他不惜奔波數千公里。

尚丙輝給自己的「硬指標」是：每年至少拿出收入的30%幫助別人。實際上，付出的並不止此數。

「一個再完善的社會，總有陽光照不到的死角，我也曾受人之恩，力所能及，就是做一些修補的工作，作為回報。」尚丙輝說。



■ 何伯(左)受尚丙輝資助14年。

■ 尚丙輝帶領義工看望孤寡老人並贈藥。



香港獲獎談體會 勤勞善良是動力

多年扶危濟困如一日，尚丙輝的事跡也逐漸傳開。他先後獲得天河區、廣州市、廣東省，乃至「中國好人」的榮譽稱號。他的故事也傳到了香港。

2015年12月，由港台灣慈善基金會主辦的第10屆愛心獎頒獎典禮在香港TVB電視城舉行，香港前律政司司長梁愛詩、民政事務局副局長許曉暉和「愛心大使」汪明荃到場。當年，基金會首次邀請內地愛心人士參與評比。最終，共有6人摘得愛心大獎，尚丙輝和另外兩名知名公益人士朱常青及鄧飛成為首批獲得該大獎的內地人，他們每人獲得美金8萬元獎金。

光環助號召更多人做公益

對於此次香港之行，尚丙輝稱，香港的慈善事業發展較完善，捐助和受捐程序也十分合理。內

地雖有進步，但仍需向香港學習。對於這筆獎金，尚丙輝已計劃將其作為愛心基金，幫助那些仍處困境中的孤兒。

榮譽意味著什麼？尚丙輝說，他並不希望這些榮譽給他帶來什麼實際的利益。「我接受這些榮譽，也是一種愛心傳遞的過程。帶著這些所謂的光環，我去給學生們辦講座，現身說法，講講我的心得體會；通過我的影響力，號召更多的人參與公益。這些才是我最終得到的。」

善行堅持了這麼多年，動力來自哪裡？尚丙輝說，首先，自己也曾受人之恩，滴水之恩，湧泉相報，這是中國人從小就讀到的故事，這是一種美德。「我們中國人的美德，一是勤勞，二是善良，我相信人心是向善的，只是我做的可能比別人多那麼一點點。」



■ 尚丙輝獲得港台灣慈善基金會愛心獎。

派紅包被嫌少 受委屈無怨悔

多年行善過程中，尚丙輝並不是沒有受過委屈。雖然傷心過，但他卻並沒有責怪別人，而是常常換位思考。

2015年，尚丙輝做收購生意不僅沒有盈利，反而虧了十幾萬元，手頭十分拮据。年底了，他請流浪人員吃飯，每人派了100元紅包。沒想到，有一位老人卻生氣地說，「以前都是給五百，是不是名氣大了，看不起我？」

尚丙輝告訴記者，當時他確實很委屈，也很無奈。正所謂「升米養恩，斗米養仇」，自己已經在能力範圍內盡了力。還有一次，受助了3年的黃老伯因為找不到他要接濟費，將他告到了當地派出所，尚丙輝更加傷心。

「後來想想，這些年是我一直在照顧他們，就當他們是我的父母，他們也把我當成兒子看待，父母總有罵兒子的時候，就當是一時的情緒。」尚丙輝只能以這樣的想法來寬慰自己。

探索可持續公益模式

不過，他也對自己的公益行為有了更多反思：「幫扶弱小的模式，就只有『供養』嗎？」他隱隱約約感覺到，這並非可持續的公益模式。當前，他正在嘗試號召更多的義工加入他的隊伍，出錢出力均可，只要能讓這條慈善之路繼續走下去，幫助到更多的人。